

9/19  
О-Н

СИБИРЬ  
С-СИБ ОТДЕЛ  
СЕРЕДИНА

5073  
19119

6/  
2

# ОЗВОРЪ

## ТУРГАЙСКОЙ ОБЛАСТИ.

### за 1881 годъ.

Приложение к ВСЕПОДДАННЕЙШЕМУ отчету  
Военнаго Губернатора.

дх

ФРИННІЧЕ.

Типографія Б. Бреслава.

1882.

Уральская областная  
типография Н. К. Кручинин

Чтврт. 1811

✓

оп 19  
о - 14

9(с) 21

## ОГЛАВЛЕНИЕ.

	Стр.
Географическое положение в пространстве . . . . .	1
I. Естественные и производительные силы Области и экономическая деятельность ее населения:	
а) земледелие . . . . .	2
б) скотоводство . . . . .	3
в) обесценение народного промысловства . . . . .	5
г) движение населения . . . . .	7
II. Паддат и извилистость:	
а) деревни извины . . . . .	8
б) извилистость . . . . .	9
в) городское движение и распад . . . . .	10
III. Общественное благоустройство и благочиние:	
а) народная привычность . . . . .	—
б) арестанты . . . . .	11
в) извири . . . . .	—
IV. Народное здоровье и общественное преступство:	
а) врачи . . . . .	—
б) насильственные и случайные смерти . . . . .	14
V. Народное просвещение . . . . .	
Сtatистические таблицы:	

Изложить № 1-8, о посещении урожайных яблока.

№ 2-8, о чистоте света.

№ 3-8, о распространении сиропов.

№ 4-8, о чистоте и разде преступлений.

№ 5-8, о пожарах.

№ 6-8, о насильственных и случайных смертях.

№ 7-8, о чистоте убийств изведенных и учиненных.

—+—+—+—+—+—

Ор 19  
0-14

ЗАП-СИБ ОТДЫЛ  
ИСТОРИЧЕСКОГО  
МУзея ГИМ  
Х-19114

# ОБЗОРЪ

## ТУРГАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

за 1831 годъ.

### Географическое положение и пространство.

Тургайская Область принадлежит к юго-западной части Европейской России. Крайний северный, истинно-исторический приставь ее можно считать областью за р. Тобол, против станции Затонгильской, лежащую подъ 54° северной широты; крайний южный пункт представляется ими *Каскын-ордой*, на западе *Красной*, широты второго 45° 49' 19"; крайний восточный пункт есть село *Кудри*, лежащее подъ 35° 23' 52" долготы оть Царкова, а крайний западный—река *Бердянка*—подъ 25° 1' 0". Северо-западная Область занимаетъ за широту выше 5° и доходитъ больше 10°.

Тургайская Область ограничается на северѣ Оренбургской губернией, на востокѣ Акмолинской, на югѣ Сырдарьинской Области и Аравийской воротъ и на западѣ Уральской Области.

Продольная ось имеетъ видъ изогнутой фигуры. Тургайская Область, по исчислению Пензенского Штата Табло, занимаетъ за исключениемъ Новоземельского района (3 избытия около 10 тыс. жителей), площадь 460830 □ верстъ, которая раздѣляется на 4 уезды табло:

Каскын.	49100	□	верстъ.
Новоземельск.	76130	—	—
Тургайский.	147300	—	—
Бердянский.	137300	—	—
Всего	460830	—	—

Приведеніе изъ Оренбургской губерніи северные уезды, Каскын и Новоземельск, заняты го сопутствующимъ пространствомъ 126010 □ верстъ, по обширѣ пресной воды и благоприятны условія для земли и почвы, представляютъ собой плодородіе, способны питать густое сельское населеніе. Но

помещичье устройство переносить общину, избирая из нее общину промышленных рабочих соподчинение, представлять более выгодной эксплуатацию массы сливаясь въ 13 или 14 земли, которую можно было считать свободной отъ помещичьей власти. Только срвнительная независимая часть этого пространства, массы собственных усадеб и училищ подчинялись царю, находясь въ ихъ хозяйственномъ распоряжении въ пределахъ собственой, упомянутой Петровской губерніи. Всѣ остальные земли есть земли, т. е. земли, обремененные изъ лѣтъ промышленностью наемныхъ крестьянъ своего роженика. Сюда причисляются изъ лѣтъ земли со земельными надписями: первыми изъ нихъ уезды Области, Иргизского и Тугайского, площадь которыхъ въ 274800 □ деревни признаютъ больше чѣмъ две трети своей поверхности рѣзкими, но изъ общего изъ поселений не обременены производствомъ крестьянъ сего,—и масса поселений изъ сидѣй Области Уральской и Сырь-Даринской.

Эти условия исключаютъ возможность тѣлько сознательно сворачивать въ земли усадьбы, оставивъ въ рукахъ земельный симѣй изъ земли.

## I. Естественные и производительные силы Области и экономическая деятельность ея населения.

### a) Земедѣліе. (Примѣн. № 1).

Соѣдѣніе изъ образованія земель въ крестьянскомъ соподчиненіи и въ урожае было начато, разное между земельностью и земедѣліемъ, областю. Начало соподчинять землю изъ помѣщиковъ сажать зерно. Естественнымъ условиемъ земельной хозяйства усматривать изъ этого направления есть изъ будь первый путь къ обновленію земельного благосостоянія. Помѣщиковъ губерніи сего изъ земли 1879—1880 годовъ указали изъ болѣе развитыхъ помѣщиковъ производительность изъ земельности общинъ въ крайнемъ изѣрѣтѣ болотисты, основанные на конечной стадѣ, существование которыхъ не можетъ быть обнаружено отъ тихъ случаевъ, когда производительность въ земле земли. Въ 1881 году производство земли опредѣлено въ 34236 десятинъ, а изъ нихъ изъ уездовъ:

Изединъ . . . . .	23916 десят.
Нижнекамскъ . . . . .	9362 —
Тургайскъ . . . . .	1124 —
Иргизъ . . . . .	824 —

Всего . . . . . 34236 десят.,  
больше предыдущихъ года на 12234 десятины.

Съ открытиемъ земли, земли изъ урожаи земель и трои были покончены коренемъ. Но земли изъ усадей Нижнекамскъ и Нижнекамскъ, поддаются производительности земель, простирающихся рѣстъ трои; земли, бывшие изъ Иргизъ Иса, покоренные земли земель, въ потерь начались изъбытки и стала потребность вывести въ земли. Крайний того, погибла земля и сильные земли изъ земли земли производительная способность земель. Въ результате урожай изъ этихъ двухъ земель оказался непродуктивный.

Всѧ усадьбы из Турийской и Иржавской уездов хлѣбъ и зернѣ были хороши и обильны, превосходили зернѣ тѣхъ и другихъ, не было. Только изъ конца осени изъ Иржавской уездѣ сокращено рѣкѣ урожаи сѣна, которые здесь складываются обильными и возможныѣсть, было изъ стоянки недостаточно сильныхъ дажды, что подверглось значительной потерѣ, а некоторые изъ стоянокъ сокращены сѣна.

Всѧ количество язды рѣзкаго роза, изъ нихъ: пшеницы, овса, ячнѣи и проса, собранные изъ Области изъ 1881 год., состояло 1686779½ пуд., бывшихъ предпринятаго года изъ 220479 пуд., изъ нихъ изъ усадьбы:

Измѣровъ . . . . .	1240719	пуд.
Измѣровъ . . . . .	329616	—
Турийской . . . . .	82179½	—
Иржавской . . . . .	22175	—
<u>Всего . . . . .</u>	<u>1686779½</u>	<u>пуд.</u>

Раскрыть уборки сѣна представляется изъ слѣдующаго тиффа по усадьбамъ:

Измѣровъ . . . . .	22710	стоговъ
Измѣровъ . . . . .	94343	—
Турийской . . . . .	54297	—
Иржавской . . . . .	13328½	—
<u>Всего . . . . .</u>	<u>214378½</u>	<u>стоговъ.</u>

Крайтъ того измѣнило изъ Измѣровъ уездѣ 2600 сажень сѣна и въ Иржавской уездѣ 828018 сажень измѣнило.

Въ общемъ, количество сѣна, собранные изъ 1881 г., было меньше прошлѣшаго года изъ 87634½ стога. Въ частности, только изъ однои Турийской усадьбы сѣна было хороши, изъ остальныхъ изъ усадьбъ предпринятой и въ особности скучный изъ усадьбы Измѣровъ и Измѣри.

#### 6) Свѣтлопадистъ. (Примѣръ № 3).

Всѧ усадьбы изъ 42% изъ измѣнившагося 1879—1880 годовъ, состоящихъ изъ измѣри. Турийской Области представлена въ 1881 году слѣдующаиѣ общіи пуды:

Баранъ . . . . .	761516	
Донской . . . . .	168285	
Рогатка сѣна . . . . .	264693	
Берѣзовъ . . . . .	124013	
Богъ . . . . .	43186	
<u>Всего . . . . .</u>	<u>1785523</u>	

Раскрытие общѣи сїта всѣхъ изъ измѣнившихъ изъ Области (44623), полученныхъ срѣднѣй раздѣлъ измѣнило изъ 37 пудовъ рѣзкаго сїта изъ измѣнило. Июна же видѣтъ, что въ предпринятой періодѣ времени среднѣй перваго измѣнила изъ Области осталось больше 50 пудовъ сїта изъ измѣнило, всѣми же приѣхѣть изъ измѣнило, что доказываетъ 1879—1880 годовъ дождь изъ измѣнило измѣнило не измѣнило рѣзкаго быть измѣнило.

Предпринятые измѣнившие сїта обозначаются круглой горѣктически измѣнились изъ измѣнило. Задѣлъ сїта, собранные въ изъ измѣнившихъ года въ количествѣ даютъ измѣнившись, измѣнило, только для поддержки сїта изъ измѣнило времена, изъ измѣнило измѣнилось изъ измѣнило измѣнилось. Использованность эта измѣнилась при образованіи лединъ горы (измѣнило), во времена про-

дальнейшими бурями в глубинах сибирской земли, а в начале лета, когда сюда наступает тепло, в неблагоприятных обстоятельствах до того склоняют сюда, что это приводит, по выражению народа, к «зудурам». Составление чистых слов с количеством заносов сюда показывает, что единственны сюда, которые областное начальство из состояния, при благоприятных обстоятельствах, отчего предвидеть нечастия последствия для бывшего сибирского есть предвидимые и неизвестные количественные случайности, состоять из сибирских же опасений для народа тобольской земли и из возможного сибирского и азиатского расположения обстоятельств ставить опаски, такъ где они есть.

Камчатская обстановка чистого года возбудила редко опасений из дальнейших перспектив сюда.

Во первых годах, из Николаевской усадьбы, исключая занесы ложной, образовались гомелды и из них возникла усадьба поэтической земли сюда, из гомелей, скончавшихся на сибирь. Хотя занесы сюда от предыдущего года были несравненно дешевыми, но только не потому находятся опасения непривлекательны, из-за случаев предыдущей земли. Областное начальство ссыпало распоряжение в азиатской роднице обстоятельного сюда и о вероятной крушении сюда из-за занесов, при тобольской было возможна. Но счастье занесов открылось раза и из этого раза опасения изменились. Но по случаю неблагоприятствующих явлений, занесы сюда из-за гомелей были из количества изнутриющихся, а обстоятельные опасения ссыпаны совершенно непривлекательны. Занесы открылись раза частными в сибирских буряках, такъ что подъезжая из дальнейшего перспективного сюда оказывалась извращенная. Въ четырехъ не занесахъ усадьбы, исключая изъ Бороды занесы ложной, образовалась гомелда, которая хотя и не привлекала тобольскую крушением сюда, но была причиной случайнъ выездныхъ вербетъ. Тобольский ложной вербетъ разыгралась изъ усадьбы Тургайской и Бороды, а также изъ занесовъ изъ Николаевской усадьбы, предвидимы и хватить жутко; редкий же сюда в барахъ сюда превращаются занесы.

Въ дальнейшемъ опасности Тургайской усадьбы, также изъ Николаевской занесы ложной, образовались вербетъ коры тобольской из-за занесовъ въ тобольские вербанды, редкое сюда и барахъ ссыпало извращенными. Неблагоприятность занесовъ частю вертеть по этой опасности сюда изъ Сибири-Дарьи, а частю заставлять изъ сюда. Вероятно, но смотря на различия занесовъ, занесы, доходящие до 37°К., въ буранахъ, верхней земли изъ занесовъ усадьбы изъ горы шаддакъ изъ драматическия состояния, чрезъ способствование горныхъ тобольскимъ занесамъ въ бывшемъ занесе сюда. Но съ 1 Февраля 1852 г., по случаю ссыпания сбываются занесы, поэтическая земля изъ сюда и приступаютъ изъ роднице извращенныхъ занесовъ.

Неблагоприятная предвидимость въ глубинахъ сибирской земли 1851—1852 годахъ, изъ которыхъ ссыпалась занесы, угрожали, особенно изъ Николаевской и Николаевской усадьбы, некоторое общество (другъ), такъ недавно постепенно склоняло народа Тургайской Области. Въ счастье же занесы открылись въ изъ занесовъ Альбака дальнейшую опасность занесовъ. Другъ не былъ, сюда прохождая, но изъ извращать занесовъ бывшъ до того извращенъ, что его приходилъ поднимать въ прислуже поэтической земли.

В Турийской улуге деревни не могли вынести испытаний земли, продолжавшейся до 1 Августа, и из троих селений Акс-куль, Чубак-куль и Барс-куль погиб 1800 голов. Вероятно, этот ущерб, по числу 2565 голов, может считаться вполне достоверным.

Въ Приморскъ уѣздѣ, по диктату Уѣдущаго Начальника, сюда привозили бывшаги пленные.

Задача эта сложнейшая, берётся съ историками не разъясненными, первое соответствует терпеть, престъ тѣа, гигантский уронъ есть нынѣшнее взысканіе изъ стокъ. До какой гигантской цифры дойдётъ престъ отъ земли, нынѣшняго създателя, обрѣтенныхъ за 1874 и 1875-го года, не историкъ юстиции скажется нѣжурившимъ волкомъ: лопадъ 42160, рогатый скотъ 10600, барановъ 57000 и верблюдовъ 3000 головъ, всего, по состоянию 1875-го, за 1106000 рублей.

Во имя этого гражданского права, Общество Печати-  
ства, в 1877 году, рекомендовало парижским газетам отсте-  
бывать возможные страницы выдачами антракта Валенсийского.  
Общество парижских отпечатков отнеслось симпатично к этому предло-  
жению и чтобы составить сумму, необходимую для приобре-  
тения оттиска и для выдачи аренды, составлены  
правочки в счетах из печати 3 для 5 коп., съ собствен-  
ностью, и т. д.

Первые земли приватных синода Балтийского судостроения были в Приморье и Николаевской губернии, но не со временем неизменно уменьшались. Синод оказался избыточным, но в 1879—1880 годах смог избавиться от большинства его бывших в руках, покидая подальше, изъявив из приоритета, начинавший пылкими. В 1881 году Областное Начальство распорядилось изъять и опубликовать изданную ими особое извещение об употреблении языка, ст переходе из кирхианской письмы. Письма издавали из этого года получили заметное развитие, их особенность в Николаевской губернии, что количество изъятых из течения года выросло до 657. Важно в том, что упомянутые срочники в числе саркофагов гробов смогут выразить; то полученная из этого убийства сокращает, в отчетном году потребление письм: листов 1600, разрезов бумаги 215, деревянный 2100, ткань 180, зерно и зерно 4650; при этом наибольший процент приходится на разные сорта зерна и зерна зерна.

в) Обеспечте народного традиций.

Въ Омскѣ Тургайской Области за 1889 годъ было обнаружено стоять поставлено скрипъ. Издѣлія изъ 1879—1889 годовъ въ упомянутыи средь другихъ писемъ, бывшіи въ распоряженіи Областного Начальства. Среди этихъ состояли изъ разработки изъ ВЫСОЧАЙШЕГО изданія скрипъ въ 60 тыс. руб., изъ общаго изъ Имперіи промышленнаго капитала, и изъ подчиненныхъ, для обеспечения подъхода построеннаго поселенія уездомъ Тургайскимъ въ Курганской, вытекающаго источникъ изъ скрипъ суммъ 31993 руб. 29 коп.

За практикою не скільки засоби позабудування  
хвиль за професійністю населення в 1889 році, як скільки  
єсть продовольствів харчів в 1881 році було 25 тис. р.  
Денег ці засоби були більше употреблені на подорожнє  
співрівне размежування кордонів Туркестанського уряду, та  
 $\frac{1}{2}$  части населення, т. є 4000 селян, лишився  
запасом всього села. Важчими засобами позабудування  
засобів, а також тих, якісь могли бути передані за  
последнє колгоступство, останніх 1000 кубитів земель

того, который необходимо было оказать пособие из приватиз.

Для погашения этой суммы, под руководством начальника Уездного Начальника, Полковника Бакшия, было поручено Консистории из вычетных выставок жалованья в благородном распоряжении которого наследие, разрешено временночайшими Обществами, обеспечено из съездов существование на статье, что в настоящее время благородное наследие Тургайского уезда имеет в своем распоряжении.

В течении 1881 года, из суммы производимой из капитала, всего в 24997 р. 49 к., съезда съдействие помочь пособию:

1) видение рабочими пособий из . . . . .	756 р. 40 к.
2) видение ярмка для производственного из . . . . .	10854 — 39 —
3) суммы земельных корыт из . . . . .	6103 — 00 —
4) суммы земельных санкт из . . . . .	6881 — 10 —
5) суммы рабочих ландей из . . . . .	83 — 09 —
6) видение санктов писем из . . . . .	1350 — 00 —
Итого . . . . .	24997 р. 49 к.

Было того, съединение избранников издано из устройство времени ярм, посредством которых для погашать парокорольство спириту, 500 руб., выстроенные Редактором поэты „Русь“ Академии. Для них же пущено 700 руб. гонорары для обывателей ярм.

По съезду, состоявшему Редицким Начальником, видно, что из числа 1885 пособий, выстроенных для стать из земли 1879—1880 годов и оставшихся без срока в существование, 1603 избранниками изданы были изъять пособиями: скотина и земель изъбываются скота оставшие 362 единицы. Число же скота, изъбывающихся избранниками из 1881 году, было 3227; изъ скота погашены 3347 ярм в цена 737 при. Собранный ярм не только удовлетворял нужды съезда, но чисто обставлены были изъ скота и изъбывание изъ пособий предмета, а чисто путь изъ продажу наименее Сибирского общества.

Производимые обывателями первых Иртышского уезда обострились суммы 11233 р. 96 к., причитавшиеся изъ ярмут изъ изъбывания изъ 1879 и 1880 годов скотки и телятины, для производить пособия. Деньги эти, изъбывавшие изъ ярмут изъ земли 1880 года, были обращены, съ согласия общества, для составления чистого производимого капиталов изъ 1881 году изъ них отъ суммы быть приобретено ярм и видеть производимое изъ суду.

Возврат посуды изъ производимого капитала Иртышу изъ 60 тыс. рублей, по ИМПОЧАЙШЕМУ посвятлено 28 Октября 1880 года, разрешено изъ 4 года, начиная съ 1881 г. По расчету съдавать суду, създанию выплатить изъ отчетного года по уплатам:

Иртышу . . . . .	4130 руб.
Нижнекамску . . . . .	880 —
Тургайску . . . . .	9081 —
Иргизску . . . . .	889 —
Итого . . . . .	15000 руб.

Въ это число 12700 рублей изъдано въ поступило уже изъ государственное казначейство, для прокормки изъ общему производимому капиталу, а изъ учету осталось 2300 р.

по Нижнему уделу дата открыта до лета 1882 года.

1) Движение насе-  
ления.

1881 год является собой новый третий период статистики народонаселения, для которого характерной особенностью явилось избирательное право по общегосударственному управлению избираться и баллотироваться.

Движение народонаселения показано за этот год в виде следующей сводительной таблицы:

УВОЛЫ:	Число избирателей в 1880 году	Число избирателей в 1881 году
Избирательный . . . . .	15487	16239
Нижнекамский . . . . .	19163	19545
Тургайский . . . . .	14034	12718
Иртышский . . . . .	14917	14826
Итого . . . . .	42561	46462

Всюду из Областного народного населения различалось на 1881 избирателей; из числа же, из уделов Нижнекамского и Николаевского оказалось 1485 избирателей, а из уделов Тургайского и Иртышского — 427 избирателей.

Такое различие населения стоящих уездов, из 427 избирателей, или предположим из 2135 душ, было бы естественно отнести къ различной склонности. Напротивъ, изъ доказанныхъ Ильинами Начальниками съѣздъю сидя, что только изъ единой Тургайской усадь чисто избирательное число рождалось и только изъ 364 душ. Правильнее выражать, что различие населения винить уплату присяги отчасти есть открытие числа самостоятельныхъ избирателей, а главнымъ образомъ есть переселение избирателей изъ сбокурумъ уездовъ. Такое переселение населения есть естественное последствие 1879—1880 годовъ, неистового предвзуществия Тургайской и Иртышской уездовъ. Потерянные суть, въ сбокурумъ и средоточии изъ жизни, избиратели становятся уплатить налоги пріять вскаку свои же родинчики изъ уездовъ Николаевского и Избирательного, чтобы не оказаться изъ нихъ рядомъ изъ честныхъ работниковъ, тѣхъ послѣ разыскъ плененныхъ здесь потребовало новыхъ рабочихъ рукъ. Затѣмъ, при постепенномъ избирательномъ третьяковъ 1881 года, они винятъ уже въ расхищении избирательной деятельности.

Общаго русскаго населения, которое сгруппировано изъ него исключить кунактаръ, изъ 1881 году считались, изъ нихъ изъ членовъ избирательныхъ избирателей, 3596 душъ общего пола, въ населеніи:

	Мужчины чел.	Женщины чел.	Общее чел.
На территории Акс-Тобе . . . . .	310 л.	87 л.	397 л.
— фортъ Карбузинъ . . . . .	255 —	45 —	300 —
— городъ Краснодар . . . . .	695 —	226 —	921 —
— — Тура . . . . .	127 —	39 —	166 —
На территории Краснодара . . . . .	837 —	705 —	1542 —
	2474 л.	1122 л.	3596 л.

Быть членомъ избирательного общества въ 1881 году изъ 3596 душъ.

Русскаго гражданскаго населения изъ Области, столь значительно во времени отнесеніе, достигнутое результатомъ присягъ — избраниемъ изъ внутренней губерніи Россіи селиться изъ избирательной Краснодарской, про р. Тоболъ, изъ Николаевской усадь, предназначавшей для устройства города, надъ нимъся Новониколаевска, въ административномъ уезде.

вого центра. Для устройства города и при всем желательности посыпки, съ согласия кирасского общества, отступив по обеимъ берегамъ р. Тобола до 13360 десятинъ земли, или членъ второй до 10000 десятинъ предложено соблюсти для земельной, въ тѣль видеть, что предложенный городъ, не разовьетъ его существование въ развитіи среди деревень, не можетъ быть изысканныхъ промысловъ центръ, но необходимо различъ иметь характеръ поселенія землемѣрческаго.

Благодарю Кустинъ начальника губерніи (бюл. 1881 г.) Письмомъ, начинать жалованье посыпки въ этой местности въ выручавшемъ рѣзѣ вѣто подъ уездами, больше 1343 рублей. Но въ отчетѣ году, или членъ выручавшемъ рублей вѣто, всѣми посыпками изъ Кирасской поселеніи только въ числѣ 1592 душъ общего количества, выстроение 232 зданий, состоящихъ изъ деревянныхъ домовъ и лавокъ. Ежегодно года прибыла туда же изъ деревень и посѣтить изъ Екатеринбурга у построившихъ еще 196 зданий.

## II. Подати и поимѣнности.

### а) Доходы казны. (Примечаніе № 3).

На основании Кирасского Положенія 1868 года, въ первый годъ широкаго треста, изъ бюджетной подати съ кирата отчисляется 10%, для видовъ изъ конторско-административныхъ избирательныхъ, за содѣтельство къ промышленному счету членъ избирателей для казны, подлежащихъ обложению. За поклоненіе отъ 10%, въ 1881 году отдавало изъ построекъ изъ государственныхъ казней, въ бюджетную подати, 174590 руб., а именно, по уездамъ:

Исетскому . . . .	42321 р. 60 к.
Нижнекамскому . . . .	52700 — 20 —
Тургайскому . . . .	27038 — 60 —
Краснокамскому . . . .	40830 — 20 —
Итого . . . .	174590 р. 60 к.

Въ это число вошло, по уездамъ Исетскому и Тургайскому, выпущены съюзы въ установленномъ срокахъ. Не уплатить же Нижнекамскому и Краснокамскому, оставшие изъ подати изъ 1882 года 3591 руб., или ровно 2553 р. 20 к., состоящими передача собственности изъ Краснокамска уезду.

Образованіе поселенія слѣдуетъ отнести къ отведенію земель посѣдѣнію народу съ конца 1879—1880 годовъ и въ томъ, что въ 1881 году, кроме бюджетной подати, поданы налоги съ земли въ  $\frac{1}{4}$  части превышающей земельной нормы. Вероятно, изъ этихъ первоначальныхъ построекъ въ постройки изъ казнѣйства изъ первыхъ вѣковъ 1882 года.

Сборъ за выдаваемые паспорта, для отлучки изъ предѣлъ области на зароботки, поступивъ изъ 1881 году 1830 р. 26 к., именно по уездамъ:

Исетскому . . . .	378 р. 41 к.
Нижнекамскому . . . .	1339 — 65 —
Тургайскому . . . .	87 — 45 —
Краснокамскому . . . .	24 — 65 —
Итого . . . .	1830 р. 26 к.

Налогъ членъ изъ 1880 года изъ 813 р. 61 коп. Уменьшился это обильное вымѣнѣніе поселеніемъ, пособившимъ 26 Сентября 1881 года, въ силу котораго билеты паспортъ, разрешавшіе отъ селитебнаго подданства и прудящіе изъ зароботокъ, надлежали бѣзъ платы гербовъ, сборъ,

Долгъ съ лесомъ изъ уездовъ Башкирскаго и Тураевскаго простирается до 3071 р. 64½ коп., изъ числа котораго 1772 руб. состоящие изъ износовъ и вырубокъ лесныхъ материаловъ въ 1299 р. 64½ коп. — штрафы за санитарные порубки и дрова, вырученныя отъ продажи санитаризованнаго леса. Уплаты лесомъ доходъ изъ 1445 р. 74½ коп. противъ предыдущаго года объясняются частю реализации спирта изъ лесныхъ материалъ съ изъезжаго Кургана, частю боязни изърасходовать изъ порубки изъ леса со стороны лѣсной администрации. Но вслѣдъ лесное управление изъ Области получило въ крайнемъ подчиненіи распоряженіе о требуемомъ улучшении, вслѣдствіе котораго Областное Начальство ожидаетъ разрешенія изъбужденія имъ въ 1879 году задолженности о передачѣ лесовъ изъ веденія Министерства Государственнаго Имущество.

#### 4) Поземелье.

На земельныхъ поземельствахъ изъ Ерзакину Палаткии 1868 года, отнесенъ только содраные должностными лицами общественныхъ управлений, всѣ остальные поземельства предоставлены изъ подъ актуальныхъ, которыхъ не имѣютъ быть переделаны по деламъ, искъ по которымъ сданы изъвнѣкъ областіи.

Составъ общественного управления изъ 37 волостей, изъ которыхъ Область делилась въ 1881 году, обнаружилъ отъ 50 до 94 км. на каждую изъбыту, а всѣмъ изъ 40907 р. 28 коп., искъ по усадькамъ.

Число изъбытокъ.	Сумма изъбытокъ.
Ильинъ . . . . .	8 10832 р. 96 к.
Башкирскаго . . . . .	11 13043 — 81 —
Тураевскаго . . . . .	7 7112 — 41 —
Краснокамскаго . . . . .	11 9010 — 10 —
Всего. . . . .	37 40907 р. 28 к.

Изъ числа актуальныхъ поземельствъ, изъбѣгъ обременительныхъ для изъбытокъ, по своей изърасходованности, поземельства подчинены изъбытию въ 1881 году изъвнѣкъ областіи, изъ обязанія общественного управления, денежными сборамиъ отъ 25 до 76 км. съ изъбытокъ. На суммы этого сбора устроены стационарные, отчасти временные стационарные пункты изъ лѣсныхъ материаловъ путемъ себѣсобства, и простираются, для раздачи изъ этихъ пунктовъ, склады изъ передѣланнаго для коннаго узда числа лесныхъ изъбытокъ, для того чтобы изъ числа изъѣзда изъ случаюхъ изъбѣгъ поземельства изъ требуемого изърасходованія.

Общая стоимость подобной поземельности составляла въ 1881 году 21864 р. 86 коп., искъ по усадькамъ:

Ильинскому . . . . .	12234 р. 82 к.
Башкирскому . . . . .	16396 — 34 —
Тураевскому . . . . .	5417 — 20 —
Краснокамскому . . . . .	2706 — 50 —
Всего. . . . .	31864 р. 86 к.

Постоянныя земскія тракти, служащи для движениія проѣзжающихъ въ летній и въ зимній года, сгруппированы: 1) отъ г. Красногородской губерніи, трасы управляющаго Аль-Тобе, изъ управлений изъ уездовъ Тимирязевскаго Тульской Области, изъ расстоянія 259 верстъ, и 2) отъ г. Турии изъ Тураевскаго, изъ расстоянія, изъ Аль-Тобе, 197 верстъ и изъ зимнemu пути 250 верстъ. На этихъ дистанціяхъ

устроє 20 станцій та виставляють на продаж залізничні вагони, які стягуються; одержані за них 117 ливар, котрі та обмежені землемісами, більші та менші залізничні вагони, обсягають 14400 р. 65 лв.

Устройство этих трактов дало возможность вместе  
сюда разместить пункты приема и посыпки сообщений.  
Почтамт станция съ приездом первого рода корреспонденции  
из Аль-Тобе открыта 1 Октября, при чьемъ изъятии штрафы  
покупавшихъ 460 руб., необходимые для ее обустройства и  
занесены въ бюджетъ въ виде расходовъ на содержание. Объ открытии тѣхъ же станций въ Туркестанѣ  
затѣмъ не имеется никакихъ сведенийъ.

Временные трактиры были: 1) от узкоколейки Аль-Тебе до станции Дамаск Оранж-Берналлаканского почтового трактира, на расстоянии 16½ версты, въ течение 8 месяцев съ 1 Августа по 1 Октября, и 2) отъ г. Тримса, при выездѣ изъ Уздынъ Узденскаго Императорскаго уѣзда, до границы Турецкаго уѣзда, на расстояніи 26½ верстъ, въ течение 7 месяцев съ 1 Августа по 1 Декабря. Продолженіе этого трактира по Турецкому уѣзду не состоялось, потому что первымъ этого ряда еще не окончалось отъ кончины земли 1879—1880 годовъ. Оно окончательно уже въ 1883 году, привъ трактиръ находился чрезъ спортивскій городъ на улицѣ Куртказы. Составлялъ 96 ложею и 16 столовъ изъ этихъ трактировъ со всѣми обстановками обходился въ 61 600 рѣп.

Для размещения земель земельного участка из бюджета Белг. в.п.т.  
Каскадный участок 63 лотами за 14464 р. 83 коп., п. Вру-  
говский участок 3 лотами за 300 руб. и п. Николаевский  
участок 36 лотами за 5420 рублей за год, в итоге 143  
лотами за 9784 руб. 83 коп. за год. Кредит тоже за год.  
Тургенев содействовал, зная о том прошлые годы, 50 лотами  
для размещения по земле.

#### в) Городские зоны и расселение

Система героянства должна в разгаре, а также поступки ее сущи, имеющие характер героянства из урь-  
шина Аст-Теба, проявляются во сценах, как:

	Составлено в 1951 году.			Бюджет на 1950 год	Бюджет на 1951 год	Составлено в 1952 году.		
	На зак. счет	На закуп.	НДС(т.)			На зак.	На закуп.	НДС(т.)
Ави-Техн. . . .	99 п.	1349п. 11к.	1164 п. 48 к. 250п. 11к.	1160 п.	1057п. 11к.	1169 п.	1159 п. 11 к.	
Типал . . . .	231п. 11к.	159 п.	413 п. 12 к.	159п. 11к.	159п. 11к.	154п. 11к.	159 п.	151п. 11к.
Бранс . . . .	716п. 11к.	2948 п.	13334 п. 42 к. 250п. 11к.	2217п. 41к.	2199п. 1к.	2361п. 11к.	1823п. 11к.	

### III. Общественное благоустройство и благочиние.

### **а) Народная пра- ститиельство**

OpenOffice.org

Въ 1881 году Общество Правдею, по общемъ заседаніи Палаты, по просьбѣ Палаты Гражданскаго Суда, осудило 69 преступниковъ, больше представляемаго гора изъ 32, изъ тѣхъ членъ за преступленіе изъ статьи 1, за преступленіе противъ законовъ изъ 1, за убийство 61, за разбой и другія преступленія противъ имущества частнаго изъ 6.

Правильные члены являются (5) съ членами, изъ которыхъ не можетъ быть вычленъ (61); различность же особенности характера представлений этого рода между членами, не способъ возвращаться

преднамеренное убийство представляет опасение весьма редко, но есть случаи — частные споры и драки, оканчивающиеся иногда неумышленным убийством одного или нескольких. Столкновений такого рода, въ которых принимают участіе много лиц, обыкновенно происходит всѣдѣствіе споръя лишь изъ непод素养ыхъ условій или изъ-за Петровъ въ весьма трудахъ поддается всѣдѣствію въ бывшемъ кирдѣліи всѣхъ числа участниковъ, тѣмъ и видѣю опасности каждаго изъ нихъ. По сому, изъ большинства случаевъ, лицъ, всѣдѣствіе опасеніемъ въ рѣбѣстѣ, во время такихъ дракъ, еслиъ неизвестно имъ и убийцамъ судъ поддается вынужденной оправданіи, оправдывающей всѣхъ собствено только за участіе въ дракѣ, во время которой произошло убийство.

#### 6) Аресты.

Торжества кончались въ Шахти шѣсть; притворенные въ лавкахъ свободы по судѣнію присяжныхъ высыпалась изъ тюрьмы Оренбургской губерніи: Оренбургскую, Орскую и Троицкую, а съ общественными преступами сдружены, по раздѣлу, какъ на землю не торжества, какъ на воинную торжества степныхъ турманъ.

Въ текущемъ 1851 году, изъ первыхъ пяти городовъ Тургай и Иртышъ и форта Карабутакъ содержались послѣ 63 арестованъ, изъ числа которыхъ выбыло 36, остало 6 и осталось въ 1852 году 23.

Въ городѣ Тургай, съ 7 июня по 5 Октября, преступы содерялись въ особѣ разгромной пикиры при Падрею Розыгалии, а съ 5 Октября, по случаю пойти 6 арестованъ, въведеніи съезда изъ гауптвахты.

#### а) Пожары. (Примечаніе № 1).

Въ отчетномъ году пожаровъ было 8, столько же днемъ, рѣзкое падение на 3396 руб. Въ сравненіи съ предыдущими годами, пожаровъ получено было меньше изъ 7.

2 июля въ Неволинскомъ уѣзде открылся пожаръ въ Арапорогайскомъ бору и быстро распространялся по разнымъ направлениямъ. При сильномъ вѣтре, судя по всему въ видѣ, приветы пѣры оказались беспомощными въ борьбу прекратился только 7 июля, вслѣдъ вынужнаго сильного дождя, встрѣтивъ проходное количество лѣса, изъ престрастей до 30 верстъ въ длину и около 9 верстъ въ ширину бора. По большинству последующему рабочему отъ пожара, оказалась обгоревшая бронза состоять 3333, бородавки до 9000, корытъ состоять до 87000, бересклѣтъ 3580, японика 700, состоять вылье до 60000, дрожжного бересклѣтъ лѣса 242 сажени въ саженной полой паромъ 64 десятинъ. Изъ числа деревьевъ деревья до  $\frac{1}{2}$ , бересклѣтъ и до  $\frac{1}{2}$  саженъ погибли подъ влияниемъ превращенію, изъ числа же бересклѣтъ, погибъ въ полой паромъ въ превращеніе подъаль только  $\frac{1}{2}$  часть. Пречиста пыльца изъ обгоревшего, это есть предположеніе, что она произошла отъ сгоревшаго пшеничныхъ крестьянъ изъ поселенія въ Кустоватъ, высыпавшию изъ бора кушевскую избу.

## IV. Народное здравіе и общественное призрѣніе.

#### а) Врачи.

Сего отчета по врачебной части, представляемъ изъличительныхъ по отставанию отъ посещенію цифры больныхъ, изъ первыхъ концѣнтрации обѣихъ земельныхъ состояній народного здравія; но признаю во мнѣніи, что

иь эти отчеты показывают только больные, которые иметь случай прибывать из поселка врачей, означается возможностью срочно призвать по звонкам или телеграммам, а отставки болезненности народа.

По свидетельству Областного врача, который имел возможность, из прошлого быть членом службы по остановке разорения, было возможным съ бытовым врачом, здорово живущим народу подчиняться из первых больных часами разнообразить болезней, зависящими от бытования ученой жизни почевшего. Найденные губительными из этих болезней представляются сифилис и сифа.

По чтению Временного Письма 1868 года, организованная медицинская часть въ тоинъ начинаться разобрать, что она более не удовлетворяет нуждамъ стечения населения. Въ настоящемъ время въ Области, съ населениемъ боле 300 тыс. душъ, живущимъ по простираемъ боле 400 т. квартъ, имеется всего 4 участка врача, изъ которыхъ изъ каждого приходится около 80 тыс. жителей, разбросанныхъ по территории, превышающей площадь каждой изъ внутреннихъ губерній, и при этомъ не имеющихъ ободъ, въ находящихъся, по землемѣру земли, въ постоянномъ передвижении. Эти врачи, помимо лечения больныхъ, изъ судово-медицинской въ веданіи находящейся обязанности и только врачами въ году должны обходить прии своего рода, для подачи помощи больнымъ.

При такой усреднѣй солдатки врачей могутъ находиться, безъ особой затрудненій, только въ первыхъ, которые живутъ дальше отъ места предѣловъ врачей, въ дальніиихъ, живущіи за сеть квартъ отъ городовъ и уездовъ, только разъ въ годъ иметь возможность видѣть врача и вылечить его безъ сарчного способа. Все остальное время большинство населения живетъ сплошной медицинской линии, которая, склонительно, распространяется по изобѣгаемымъ разорениямъ и недостаткамъ.

Надо въ виду, что первымъ, предпослѣдовавшимъ и непримѣненнымъ къ установлению общей земли, естьъ попытка изъ больницы и лазарета военного въ другую единицу, находящуюся въ станицѣ укреплений въ городахъ Оренбургскаго края, и что изъзданіе избуздательства частныхъ лекарей со стороны избушествительства, Областное Начальство заняло подготавливать обѣ организации врачебной части, содержащей по суть земли, независимо отъ содержания изъ сметы врачебного персонала. При губерн. Уездовъ Губерніи транслировались необходимыя утраты лекарницъ, приводившую въ болту перспективу, въ средѣ томъ 31 приведенный показъ въ предѣлѣ населенія. Былъ расходъ на это определенъ въ 300 тыс. рублей единовременно и 50 тыс. рублей ежегодно, за содержание больницъ въ медицинской земли.

Чтобы такой значительный расходъ не становился слишкомъ тяжелою изъ болезненности народа, производилась возможность ограничиться изъ первыхъ разъ устройствомъ четырехъ лекарницъ, на 35 кварталъ каждая, изъ что избушено единовременно 155 тыс. рублей. Рассадъ этотъ предполагалъ избрать 3-рубльовыхъ сборъ съ каждой избытии, разбрасывая этотъ сборъ на 3 года, по 1 руб. въ каждый, и избрать изъ содержания больницъ въ врачебномъ персонале ежегодно избирать по 80 тыс. съ избытия.

Министерство Земледѣлія Дѣла, рассмотрѣвъ это предположеніе и не отвергнувъ принципъ полной перестройки

недвижимой части из стеки, новые начисленные из этой предмета расходы сливались зачаточными для износа и накопления избыточных, из виду тяжелых экономических условий, подавлять подачу соли, отложить это для конца до времени в обстоятельствах быть благоприятствует.

Число больных, обратившихся за пособием из Брянска, в 1881 году было 1205, имена из усадеб:

Богданы . . . . .	368
Николаевка . . . . .	416
Турбовка . . . . .	230
Мироново . . . . .	194
Всего . . . . .	1205

Въ большинстве находились находились из течений гора 15 членами, имена:

Въ Брянске членами изгора . . . . .	?
Въ Орловской губернии Болыки . . . . .	1
Въ Тульской губернии Болыки . . . . .	7
Всего . . . . .	15.

Въ историках известны Ильинского уезда, где въ начале 1880 года, были случаи заболевания соли, хотя болезнь не имела эпидемического характера. Наибольшее разлитие эта болезнь имела въ Артёмовской волости, где из обратившихся соли, съ 3 марта 1880 г. по 27 января 1881 года, заболевших детей отъ 3 до 8 летъ 42, изъ которыхъ умерло 13. Въ Тульской волости, въ течение трехъ зимнихъ месяцевъ, существовала соль и горечь, но въ окрестности Брянска тифъ, по въ Марту въесну, когда оба эти района до седьмидесяти Усадища Брянска, находятся уже проретасаны. Но съединение этихъ селенений, съ 1 декабря 1880 по 1 марта 1881 года, изъ этой волости было соли 35, изъ которыхъ умерло 10, и брюшной тифъ 84, изъ числа которыхъ умерло 22 и подороге 42.

Случай тифовой горечи въ Брянскомъ тифѣ, подобные случаю Ильинска, съ осени 1880 года обнаружились между деревнями Турбовского уезда, близлежащими къ городу. Устройство временного изгора въ г. Турбовѣ въ принятыхъ широкихъ доставляемыхъ изолирующихъ средствахъ пропитано солью благотворное влияние на весь уездъ. Болезнь прекратилась въ Турбовѣ отчетного года, когда была уже объявлена въ Обзорѣ за 1880 годъ. Но съ Ноября въесны горечь возникла въ волостяхъ Турской, Сарыевской, Борисоглебской, Картузской и Думитровской и съединена ушилась съ 20 Февраля. Всего заболевшихъ горечью въ этотъ волостяхъ за 1 Апреля было 642, изъ которыхъ 116 человекъ умерло. За исключениемъ Усадища Брянска, находящегося въ Борисоглебской волости, тамъ тоже имѣли болезнь, которые находились въ управлении Турбовѣ; кроме того Усадище Никольское выделялось пособіемъ соли, муки и чисты.

Въ Сентябрѣ, Никольский Усадище Брянскъ имѣло болезнь соли и смертельный исходъ между населениемъ по граници Кустиной. Виду изъ виду, что, при установлении здешней волости въ составѣ Борисоглебской волости, Областное Правление пришло къ необходимости изолировать туда Усадище Брянска, ссыпавъ съ Усадища Никольское, для изолированія болезненности въ границахъ установить въ здешней земле. Борисоглебскъ, не удостоившись эпидемической болезнью, изъ пострадавшихъ населеній наи-

дово чистота и спиртность, за исключением пивоваров, занимающихся, где пивовария сырьем. На соколиной, жестяной Кустоши пивоварами изготавливается пиво избранного сорта и буроватой пиво 1881—1882 годов, скрученное во воротниках из тёплых винограда, из спирта пивоваренных, и из ячменя 1882 года между ними появляются белые спиртовые и перекрещивающиеся деревья.

Был передел гербов, из конца Сентября, съ львами на рукахъ р. Насыпь изъ Екатерининской воинствъ Владимира, находилась между двумя кирзовыми гербами. Въ дальнѣйшемъ усилились съ львами Насыпь, когда гербъ уже покинулъ съ земли; наимѣнее число бывшаго было изъ Деворѣ, а хотѣло изъ Деворѣ 1882 года бывшаго почти совершенно прекратилось. Гербъ былъ всего 23, что составляло въсѧ 12% численности этой местности, простиравшейся до 2500 деснъ. По письмамъ Области Брян., находившагося изъ него, по случаю заявки Губернатора Брянскому другимъ, главною причиной покицкой горожанъ полную расстройку изъявлены съ собой въ лето болѣтей года. Большинъ изъ нихъ пребывалъ въ провинции изъ-за разрушения или гипотеческой обстановки; съ меньшимъ пребываніемъ должны были и създаніемъ подлежащее распределеніе кубического содержания земель, то чисту изъбранныхъ людей; воду изъ моря или болѣе разведенную занять съѣзжимъ, а для большаго изъбранныхъ рѣчью. Съ Екатерининской воинствъ Владимира

- Насильственные
- Струйные смерги.  
(Планеты № 6).

В отчетном году прошло 12 суток спиртосто-  
ким, первые из которых было 12 чистых, оставшиеся часть  
представляемого года. Умер спиртостоек 3, разо-  
брал 1, спирто 3, умер от ряда 1, помер 2, уго-  
нуло 7 и это другая случайность погибло 10, а все  
погибшие случайной спирти были 26, меньше чисты на 1850 г.  
из 2 чистки.

#### **IV. Народное просвещение.**

#### (Opuscula B. T.)

Благотворительность, получившая широкое распространение, в Туркестанской Области находит в составе или из состава предпринимателей прежде существовавших в Оренбурге, пытается уединизировать, уединизывать занятия спортивного характера и спортивной школы. Их интересы есть нечто, надеются своим способствованием и давать почетное общественное значение, без сомнения иметь благотворное влияние на спортивное движение, но число или терпение их мало соответствует этому интересу. Брак того, воспитанные бывшей спортивной школы не вынуждены заниматься спортом, что приводит к тому, что привлечение способных из них из штатных работников во областную Гардацию.

Область. Начальство разъяснило изданное избирательное об-  
щество доносить о средствах, привозимых обществом картины  
и изображениями, на имя народного образования. Заботы  
эти всегда находили спрятанный отмычку в среде избирателей  
из воинской полковой начальности, картины же  
известны были всеми избирателям. Собранные срочно из-  
случаю ссыпались к учреждению из Бременбург гранитной  
таврической гильдии; за это же изобретение учреждение для картины  
Турецкой Области четыре сташины, пишет Гоголь. Аль-

ютета Крымского, при Императорском Университете С.-Петербургском в Казани, где станица при Троицкой и 12 пехотных полках при Оренбургской гвардии имела право. Предложившись вступившим избирательным правом составить въ отчете о томъ поданные ими для биржеваго съ другою станицей при поискахъ Троицкой гвардейской гвардии въ одной станицѣ изъ Оренбургской Башкирской воинской гвардии. Въ 1881 г. единъ изъ станицъ Казанского Университета основалъ курсъ нравственной науки, съ занятиями Действительного Студента, а за поиски состоящими въ областномъ Управлении, выступилъ на государственную службу по судовому вѣдомству изъ Оренбургской губерніи. Въ толь же году два поискающихъ, основавши съ уездами курсъ въ Оренбургской и Троицкой гвардии, начали издавать приложение образованія изъ Казанскаго Университета, по издаваемому факультету, и, за восемьдесятъ шесть 12 Октября ВЫСОЧАЙШИМЪ сановникомъ изъ перехода однѣ изъ первыхъ станицъ изъ С.-Петербургской въ Казанскій Университетъ, начавши туда ихъ образованіе для свободы избраній.

Къ сожалѣнію нельзя сказать, чтобы со временемъ утверждѣнія государственной власти изъ станицы было сдѣлано ничегоѣ отношенія собственности передать школѣ; между тѣмъ какъ общество вартии въ русской, утвержденной въ изъ предѣлѣвъ поисковъ законности и порядка, различие иль экономической, общественной и созидающей было—все это мешало праце вести отъ крестьянъ въ языку народа русской языка и грамотности.

Ко времени введенія Временного Положенія во управление изъ станицы 1868 года, въ Турецкой области существовали только для поисковыхъ передовыхъ школы въ Троицкѣ и Туркѣ, содержанные на счетъ государственного казначейства. На основаніи Временного Положенія, съ 1869 по 1874 годъ ежегодно отпускалось изъ казны на расширение Областного Начальства 8000 руб., но употреблять удачно русско-турецкую школу, изъ 3 тыс. руб. изъ каждой уѣзда и школу. Этотъ кредитъ никогда не расходился въ полной стѣнѣ; въ 1874 году скопилось больше чѣмъ за поиски, а въ 1875 году перечисленъ въ расширение Министерства Народного Просвещенія.

Для изученія школы оставались, въ теченіи первого десятка, въ земле, частично изъ бюджета всевозможнаго изъ государственного казначейства средствъ, частично изъ поисковъ въ виду изънутришней изъ дѣлъ изученія учительской, изъ пользованія образованіемъ, кажется, потому, что Областное Начальство задавало сановникамъ общирную задачу учредить школы въ каждой землѣ, между тѣмъ какъ для составления достовѣрной изъ земли, праце общественнаго сберають и избирательной науки, потребовались бы многие годы.

Въ 1879 году открыто двухклассное русско-турецкое училище изъ г. Краснѣ, изъ съединенныхъ средствъ города, изърасходовать общества этого уѣзда въ Министерство Народного Просвещенія. Въ толь же году изъискался подъ предсѣдательствомъ Казанскаго Оренбургскаго Генеральнаго Губернатора, при участіи Понечника областного учебного округа, изработанъ общий типъ русско-турецкаго передачи школы, опредѣленъ имѣть въ каждомъ уѣзде Школы по единому двухклассному училищу, содержание которого исчислено въ 4500 рублей ежегодно.

Для выполнения этого плана, предстояло открыть ученическую училищную Аль-Тобе, для Искандерского училища, построить новые павильоны для Тургайской школы, таинь быть преведен школьный зал, но бедность и тяжесть не удовлетворяла начальство, и съ употреблением посыпки из Кустаная построить здание и перенести туда из г. Троицка школу Николаевского училища.

Видите, состоялось время из 1879—1880 годов, состоявшее Областное Начальство в невозможности приступить къ осуществлению плана изведания, таинь какъ средствъ, выданныхъ въ виду, были недостаточны, частію же затрачены излишнеобразно на нужды извѣдочного предпринимства. Такъ же вслѣдъ, новое изведеніе для Тургайской школы нестроено изъ-за недостаточности расходованийъ Уездного Начальства, при участіи Исполнителя изведенія школы, за 7721 р., при чёмъ изъ нихъ изъ суммы изъ выработанной партии изыданы излишности прѣобрѣтать извѣдочное труда.

Въ виду недостаточности средствъ изъ содержания школы и предстоянія постройки, Областное Начальство подбудило выработасть о восстановлении въ прошломъ разѣкъ средствъ изъ государственного излишества изъ дѣлъ извѣдочного образованія, всѣхъ членъ 10 мая 1880 года ВЫСОЧАЙШЕ изволили; открыть по счету Министерства Народного Просвещенія, начиная съ 1881 года, 4125 рублей, изъ содержания русско-казахской школы Тургайской Области.

Изъ вида сказаніе перваго Куртимской юности Елань-го училища преведенную въстрѣчу общественнаго излишества дѣлъ, для постройки училищной школы, передъ до постройки излишнаго зданія изъ Аль-Тобе, Областное Начальство изъ изданія изъ Помощника Офрука обѣ открытия, изъ предстоящаго учебнаго года, школы въ одноклассовомъ состояніи. Въ виду сказанійъ Помощника распорядитель, временемъ Альбакинская школа открыта 23 Октября. Желательно отдать изъ школу своимъ детямъ изъѣзжихъ изъ него, таинь что учениковъ могли бы быть, постѣрѣ большия временныхъ числа 25 интернатъ. Въ виду этого, комиссия увидала до 35 въ кругѣ того допущено 6 учениковъ склоняться.

Для выстройки же посторонній школы изъ зданій изъ Аль-Тобе и изъ училищъ Крестиной, изъ изработанной пристройки, состоящемъ особые благотворительные взимкы, которые разъ приступили къ действию.

Общее число учениковъ изъ изработанной школы изъ 1881 г. было 160 мальчиковъ, больше предстоявшаго года изъ 46, изъ таинь членъ 39 русскихъ и 121 партии.

*Ведомости № 1.*

**О ПОСЕВѢ И УРОЖАѢ ХЛѢБА**

въ Тургайской Области, за 1881 годъ.

